

# НАША СТРАНА

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОСНОВАНА И. Л. СОЛОНЕВИЧЕМ

## “NUESTRO PAIS”

SEMANARIO MONARQUICO RUSO

Registro Nacional de Propiedad Intelectual No. 949917

Correo  
Argentino  
Suc. 30 (B)

FRANQUEO PAGADO

Concesión No. 4233  
Concesión No. 3980

INTERES GENERAL

AÑO XXII

Buenos Aires, 4 de agosto de 1970

Буэнос Айрес, вторник 4 августа 1970 года № 1067

## Старец Герман Аляскинский. К его прославлению 9 августа 1970 года

«Каждый народ познается по тому, что и кого он любит, о чем думает, к чему стремится.

Так, древние эллины больше всего любили физическую силу и ловкость и сообразно этому устраивали воспитание своих детей. Другие, музыкальные народы, как, например, итальянцы или французы, больше всего любят петь и играть и поэтом стараются культивировать в своем народе различные искусства. Русские же, по преимуществу перед всеми остальными, почитают славные дела Божии, являемые на земле через святых Его угодников. Если русские услышат о появлении где-либо нового угодника Божиего, то они стремятся туда всей душой и хотят его прославить, причем они это делают не на основании каких-либо маловерных известий, а на основании тщательного изучения всех обстоятельств дела.

Пушкинский Пимен, передавая свой труд своему ученику, говорил:

...Тебе свой труд передаю. В часы свободные от подвигов духовных, описывай, не мудрствуя лукаво, Все то, чему свидетель будешь: Войну и мир, управу государей, Угодников святые чудеса, Пророчества и знамения небесны — А мне пора, пора уж отдохнуть И погасить лампаду...»

Вот, что наиболее дорого русскому народу — «угодников святые чудеса, пророчества и знамения небесны». И действительно, ни на одно торжество не собиралось в России такого множества народа, как на открытия новых святых мощей.

Да будет благословенно имя нашего последнего Государа Николая II за то, что он так смело всегда шел навстречу этому поистине народному делу. Уже за одно это, не говоря о его мученичестве, Государь сам достоин прославления, как угодник Божий. В его царствование в России было прославлено 11 святых». (Из проповеди митр. Антония Храповицкого).

Но есть много великих праведников, прославленных Богом, но еще не прославленных русскими. К таким, в первую очередь относится валаамский монах Герман, американский миссионер, которого Русская Православная Церковь заграницей прославляет 9-го августа этого года.

В 1793 году из монахов Валаамского монастыря была составлена духовная миссия для проповеди слова Божия диким обитателям северо-западной Америки, которые, только за десять лет перед этим, стали поступать в подданство России. В числе членов этой миссии был монах Герман.

Монах Герман происходил из купцов города Серпухова московской епархии. Как он назывался до пострижения в монашество и какая была его фамилия, — неизвестно. С самого юного возраста он отличался великой ревностью к благочестию, и 16-ти лет от рождения пошел в монахи. Сначала он поступил в Троицко-Сергиеву пустынь, в 15 верстах от Петербурга.

В Сергиевой пустыне с о. Германом, между прочим, был следующий случай. На шею образовался у него нарыв: боль была ужасная; опухоль быстро возрастала и обезобразила лицо; весьма трудно было глотать; исходило нестерпимое зловоние. В таком опасном положении, ожидая смерти, о. Герман не обратился к земному врачу. Затворив келью, с молитвой и слезами припал он перед образом Царицы Небесной, прося у Ней исцеления; молился всю ночь, потом мо-

крым полотенцем обтер лик Владычицы, и этим полотенцем обвязал свою опухоль. Продолжая со слезами молиться, в изнеможении он заснул на полу, и видел во сне, что Пресвятая Дева его исцелила. Утром, проснувшись, о. Герман нашел себя совершенно здоровым: не прорвавши нарыва, опухоль разошлась. Врачи, которым рассказывали об этом, не верили, доказывая, что нарыв должен было или самому прорваться, или быть прорезанным.



СВЯТОЙ ПРЕПОДОБНЫЙ  
Г Е Р М А Н  
АЛЯСКИНСКИЙ

Но слова врачей были слова опыта человеческой немощи, а где действует Божья благодать, там чин естества побеждается. Такие явления смиряют ум человека перед всеильной рукой Божиего милосердия.

Пять или шесть лет прожил о. Герман в Сергиевой пустыне и затем перешел в широко раскинувшийся на островах Ладожского озера Валаамский монастырь.

Во второй половине XVII столетия пределы Российской Империи расширились на севере. Русскими промышленниками были тогда открыты Алеутские острова. Появилась священная необходимость — просветить Евангельским светом их диких обитателей. Для этого дела митрополит Гавриил поручил настоятелю Валаамской обители старцу Назарию избрать способных людей из братии. Избрано было десять человек. Среди них — о. Герман. В 1794 году миссионеры отправились к месту их великого назначения. Ревностью проповедников быстро разливался Евангельский свет между новыми сынами России. Несколько тысяч язычников приняли христианство; была построена церковь, заведена школа для образования новокрещенных де-

тей. Но через 5 лет многопольной деятельности, вместе со своей свитой, потонул начальник миссии архимандрит Иоасаф, ревностный иеромонах Ювеналий сподобился мученического венца; остальные выбывали один за другим. Наконец, остался один о. Герман, и ему далее всех собратьев благоволил Господь потрудиться подвигом апостольским для просвещения алеутов.

Местом жительства о. Герман избрал остров Еловой, названный им «Новым Валаамом». Этот остров проливом версты в две отделяется от острова Кадьяка, где находилась церковь и помещение членов миссии.

Тяжело трудился старец, и все, что приобретал своими безмерными трудами, он употреблял на пропитание, одежду и книги для сирот — его воспитанников.

Его одежда — ветхая, полинялая, вся в заплатках — была одной и летом и зимой. Постелью ему служила небольшая скамья; изголовьем — два кирпича, которые под голою шкурой оставались незаметными для посетителей; одеяла не было; старец прикрывался доской. Ел он весьма мало, почти не спал. Его тело изнуряемое трудами, бдением и постом, сокрушали пятнадцатифунтовые вериги. Описанные выше черты из жизни старца касаются, так сказать, внешнего его делания. Главное же его дело было упражнение в подвигах духовных, в уединенной келье, где никто его не видал; лишь слышали, что он пел и совершал богослужения.

О. Герман хорошо понимал туземных жителей Америки, сочувствовал их нуждам, всегда заступался за провинившихся, обижаемых, помогал нуждающимся. Множество алеутов посещало его и каждый получал от старца возможное удовлетворение. Он всегда старался мирить их. Если не удавалось помирить мужа с женой, старец на время разлучал их. Такая мера была здесь необходима, ибо бывали случаи, что муж убивал жену, или жена мужа.

Однажды, на остров Кадьяк была из Соединенных Штатов занесена повальная заразительная, смертоносная болезнь. В три дня человек умирал. На острове не было ни доктора, ни лекарств. Разливалась по селению болезнь, быстро охватывала окрестности. Смертность была так велика, что некому было копать могилы — тела валялись даже не покрытыми. «Я, — говорит очевидец, — не могу представить себе ничего печальнее и ужаснее того зрелища, которым я был поражен, посетивши але-

утский кажим. Это большой сарай, или казарма, с нарами, в котором живут алеуты со своими семьями; в нем помещалось до ста человек. Здесь одни уже умерли, остыли и лежали подле живых; другие кончались: стон, вопль, раздирающий душу. Я видел мертвых матерей, по охладевшим трупам которых ползало голодное дитя, тщесно с воплем искавшее себе пищи... Кажется, если бы кто мог достойно кистью изобразить весь ужас этой картины, — тот и в ожесточенной душе возбудил бы страх смерти».

Во все время этой грозной болезни, продолжавшейся целый месяц, о. Герман, не щадя себя, неутомимо посещал больных, помогал им, увещевал терпеть, молиться, приносить покаяние, приговаривая их к смерти.

О характере и силе бесед старца правитель колонии Яновский писал: «Мне было тридцать лет, когда я встретился с о. Германом. Надо сказать, что я воспитывался в морском корпусе, знал многие науки и много читал; но, к сожалению, науку из наук, т. е. закон Божий, едва понимал поверхностно, и то теоретически, не применяя к жизни, и был только по названию христианин, а в душе и на деле — вольнодумец. Тем более я не признавал божественности и святости нашей религии, что перечитал много безбожных сочинений. О. Герман тотчас заметил это и пожелал меня обратить. К великому моему удивлению, он говорил так сильно, умно, доказывал так убедительно, что, мне кажется никакая ученость и земная мудрость не могли бы устоять против его слов. Ежедневно беседовали мы с ним до полуночи и даже за полночь, о любви Божией, о вечности, о спасении души, о христианской жизни... Такими постоянными беседами и молитвами святого старца Господь совершенно обратил меня на путь истины, и я сделался настоящим христианином. Всем этим я обязан о. Герману...»

«Несколько лет назад, продолжает Яновский, о. Герман обратил одного морского капитана из лютеранской веры в православие. Этот капитан был весьма образован, но не смог устоять против убеждений и доказательств старца; переменил свою веру и был присоединен к православной Церкви. Когда отъезжал он из Америки, старец при прощании сказал ему: «Смотрите, если Господь возьмет вашу супругу, то вы никак не женитесь на немке; если женитесь на немке, она непременно повредит вашему православию». Капитан дал слово, но не исполнил его. Предостережение старца было пророчеством. Через несколько лет действительно умерла жена капитана; он женился на немке, оставил веру, и умер скорлостно, без покаяния».

Однажды пригласили старца на фрегат, пришедший из Петербурга. Капитан фрегата был человек весьма ученый, высокообразованный; с ним было до двадцати пяти офицеров, также прекрасно образованных. В этом-то обществе сидел небольшого роста, в ветхой одежде, пустынный монах, который своей мудрой беседой всех своих образованных собеседников привел в такое положение, что они не знали, что ему отвечать. Сам капитан рассказывал: «Мы были безответны перед ним».

Из бесед своих со старцем Яновский приводит два случая. «Однажды я прочел о. Герману оду «Бог» Державина. Старец удивился, восхитился, и просил прочесть ее еще раз; я повторил. «Неужели это простой ученый писал?» — спросил он. — «Да, ученый, поэт», — отвечал я. — «Это по вдохновению Божию писано», — сказал старец.

Учитывая тяжкий кровавый и позорный опыт реставрации Бурбонов во Франции, принесшей на иностранных штыках реставрацию старого правящего слоя, — наше Движение категорически выступит против тех представителей Династии, которые свяжут себя с этим слоем, — как сно выступило против представителей Династии, связавших себя со второй советской партией. Мы отдаем себе совершенно ясный отчет, что борьба за монархию, прикрывающую старый правящий слой будет борьбой, прежде всего, совершенно безнадежной. Тогда перед нашим Движением, как и перед всей Россией вообще, станет вопрос об отказе от принципов легитимизма. Уклонение от этого отказа было бы равносильно политическому самоубийству во имя мертвых идей и мертвого прошлого.

ИВАН СОЛОНЕВИЧ

## ПОЛИТИЧЕСКАЯ ХРОНИКА

### ГODOVЩИНА ЦАРЕУБИИСТВА

Нам пишут из Нью Йорка: В синодальном соборе Знамения Божией Матери в Нью Йорке, при значительном стечении молящихся, была отслужена панихида по убиенным в Екатеринбург в 1918 году Царе-Мученике, Императоре Николае Александровиче, Его Семье, всем убиенным в Алапаевске и Петрограде членам Дома Романовых и верным слугам Императорской Семьи, погибшим одновременно с нею в подвале Ипатьевского дома.

Служение панихиды возглавил вернувшийся из поездки в святую Землю и Европу первоиерарх Русской Зарубежной Церкви, митрополит Филарет, которому сослужили архиепископ Никон и епископы Лавр и Константин.

Панихиды по Царской Семье были отслужены в Нью Йорке в их храмах и иерархами автокефальной Православной Церкви в Америке — митрополитом Иринею и архиепископом Никоном (Граве).

### ЗАРУБЕЖНАЯ ЦЕРКОВЬ

Нам пишут из Нью Йорка: Принадлежавший к клиру бывшей американской митрополии протоиерей Михаил Милонов, проживающий в Оттаве, в Канаде, принят по прошению в состав клира Русской Зарубежной Церкви.

Принадлежавший к экзархату московской патриархии приход в Смок Лэйк вышел, по постановлению прихожан, из юрисдикции патриархии и принят в Зарубежную Церковь. Настоятелем этого прихода назначен священник Олег Котов.

### «ПОРАБОЩЕННЫЕ НАЦИИ»

Нам пишут из Вашингтона: Существующая здесь Ассамблея Порабощенных Европейских Наций, состоящая из эстонских, латвийских, литовских, польских, чешских, болгарских, румынских и албанских эмигрантов социалистического и демократического направления, окончательно солидаризировалась в этом году с руссофобской кампанией известного ненавистника России, профессора Л. Е. Добрянского, и возглавленного им Комитета Недели Порабощенных Наций.

Ассамблея приняла участие в подготовке очередной Недели в Нью Йорке и призвала всех своих соотечественников к участию в посвященных этой Неделе собраниях и богослужениях.

Первое собрание состоялось в нью-йоркской ратуше и было посвящено оглашению декларации мэра города Нью Йорка, Джона Линдзи, о Неделе Порабощенных Наций, со включением в их список Казаккии и Идель-Урала.

Деяния Свв. Апостолов. Через несколько времени, лицо его просияло, и он громко произнес: «Слава Тебе, Господи!». Затем, приказав прекратить чтение, объявил, что Господу угодно еще на неделю продлить его жизнь. Через неделю, опять по его приказанию были зажжены свечи и читали Деяния Святых Апостолов. Тихо преклонил старец свою главу, просияло его лицо — и преподобного Германа не стало. Скончался он на 81 году своей многотрудной жизни, 13 декабря 1837 года.

Чтоб похоронить старца ожидалось прибытие священника. Но вот подул страшный ветер, полился дождь, началась ужасная буря. Никто не решался пуститься в море в такую погоду. Так было целый месяц. И хотя целый месяц лежало тело о. Германа в теплом доме его воспитанников — не изменилось лицо его и не было от тела ни малейшего запаха. Так и не дождался еловские жители священника и сами предали земле тело своего старца. Исполнилось пророчество о. Германа, и лишь тогда ветер стих.

Однажды вечером в селении Катания на острове Афогнаке над Еловым островом был виден необыкновенно светлый столб, достигающий до неба. Пораженный чудесным явлением креолы сказали: «Видно о. Герман оставил нас». Впоследствии они узнали, что именно в эту ночь преставился старец. Этот столб видели с разных мест и другие люди. В тот же вечер, в другом селении на Афогнаке, видели как бы человека, подымавшегося с Елового острова к облакам.

В 1842 году, через пять лет после смерти старца, плывя морем в Кадьяк

## со-редактор

На последней странице сегодняшнего номера опубликован список постоянных сотрудников "Нашей Страны". Там же, впервые, 22-летний студент Николай Казанцев назван со-редактором газеты. По существу это не является нововведением. Обязанности и работу со-редактора Николай Казанцев негласно исполняет в течение уже почти трех лет.

Татьяна ДУБРОВСКАЯ

Богослужения, состоявшиеся для ознаменования Недели, были отслужены в католическом соборе Св. Патрика кардиналом Куком и украинским католическим епископом Иосифом Шмондюком, пастором Эдвардом Вестом в епископальном соборе Св. Иоанна и еврейскими раввинами в синагоге Темпл Эману-Эль.

### КНЯЖНА ВЕРА КОНСТАНТИНОВНА

Нам сообщают из Каракаса: По приглашению организаторов состоявшегося в Каракасе многолюдного съезда бывших воспитанников русских зарубежных кадетских корпусов, в этом съезде, в качестве почетного гостя, участвовала прилетевшая из Нью Йорка Е. В. Княжна Вера Константиновна.

### Д. КОСМОВИЧ

Нам пишут из Мюнхена: Советская печать обвиняет проживающего в Штутгарте бывшего советского, а ныне западно-германского гражданина Д. Космовича в том, что он был в годы германской оккупации Минска организатором Белорусского Корпуса Самообороны и якобы участвовал в расстрелах коммунистов.

Советские газеты сообщили, что СССР обратился к Западной Германии с требованием о выдаче Космовича для предания его суду.

### «АЛЕКСАНДР ПУШКИН»

Нам пишут из Монреаля: Местные туристические бюро сообщили, что советский пассажирский корабль «Александр Пушкин», совершающий регулярные рейсы между Монреалем и Ленинградом с заходом в Гавр, Лондон, Бремергафен, Гельсингфорс совершит в августе и сентябре с. г. пять туристических рейсов из Монреаля на Бермуды и некоторые другие острова Карибского моря.

Туристические бюро приглашают канадских подданных и других иностранцев принять участие в этих рейсах и сообщают, что оно обойдется с человека по 295 долларов и больше, в зависимости от предоставленной пассажиру каюты.

и находясь в крайней опасности, высокопреосвященный Иннокентий, архиепископ Камчатский и Алеутский, обращая свой взор к Еловому острову, сказал: «Если ты, о. Герман, угодишь Господу, то пусть переменится ветер». И точно, не прошло и четверти часа, как ветер стал попутным и корабль благополучно пристал к берегу.

«Видев славную подвигами жизнь отца Германа, видев его чудеса, видев исполнение его предсказаний и наконец его блаженное уснутие, вообще все местные жители имеют благоговейное уважение к нему, как к святому подвижнику и вполне уверены в его Богоугождении», — свидетельствует преосвященный епископ Петр.

Обычно, при прославлении угодников Божьих умножались чудеса от их святых мощей. Так, например, при прославлении Святителя Тихона Задонского (1860 г.) было записано более 300 проверенных чудес, в большинстве своем состоящих в исцелении тяжело больных. Если русские люди с верой, надеждой и сильной молитвой обратятся к новобранному богатырю небесной рати Всех Святых в Земле Российской Просиявших, то, быть может, они удостоятся милости Божией и будут явлены новые чудеса.

Быть может, по молитвам русской небесной рати, усиленной аляскинским подвижником, совершится наконец то чудо, которое три поколения русских людей ожидают со страстным желанием, но недостаточно деятельно:

ОСВОБОДИТСЯ РОССИЯ!

РЕДАКЦИЯ

## СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ ВОЕННЫЙ ОКРУГ

Шестого февраля 1970 года в «Красной звезде» впервые был упомянут новый военный округ, Среднеазиатский. Он охватывает территории Казахской, Киргизской и Таджикской союзных республик. Его штаб в гор. Алма-Ате. Он граничит частично с Афганистаном, а главным образом с Китаем. Создан он путем выделения значительной части войск и территории из Туркестанского военного округа. Создание его, по всей видимости, началось еще осенью 1969 года и завершилось к концу декабря.

По окончании войны с Германией и кампании на Дальнем Востоке на территории Советского Союза было создано множество небольших военных округов. Это было связано главным образом с задачей восстановления разрушенного в ходе войны народного хозяйства, к выполнению которой привлекались и войска. С начала 50-х годов количество военных округов стало постепенно уменьшаться. Наконец, с 1960 года, когда были ликвидированы Воронежский и Северный военные округа, оно стабилизировалось на 15 военных округах. Таким образом, создание Среднеазиатского военного округа является нарушением 10-летней стагнации и уже потому заслуживает внимания.

Обычно новые приграничные военные округа (последние, как известно, в случае войны, а иногда еще и накануне ее, развертываются в действующие фронты) создаются лишь в тех случаях, когда то или иное направление становится стратегически важным, когда здесь или созревает реальная военная угроза со стороны соседа, или, наоборот, готовится удар против него. Так, в 1938 году, когда началась подготовка к оккупации Прибалтики, был создан Калининский военный округ. После ввода советских войск на территорию прибалтийских государств этот округ был сразу же ликвидирован. Накопление немецких войск в Финляндии накануне советско-германской войны привело к созданию приграничного Архангельского военного округа. И, наоборот. Когда к концу 50-х годов выяснилось, что Финляндия твердо придерживается политики нейтралитета, приграничный Северный военный округ был ликвидирован.

Среднеазиатский военный округ создан на синьцзянском направлении. Как известно, здесь в августе 1969 года на советско-китайской границе уже было столкновение между советскими и китайскими пограничниками. Но, как представляется, не пограничные инциденты вызвали к жизни новый военный округ. Провинция Синьцзян населена в основном тюркскими и монгольскими народами. Автомобильные дороги соединяют ее с центральными районами Китая. Это в известной мере может представить собой соблазн воспользоваться этим направлением для решения проблемы советско-китайского конфликта военным или военно-политическим путем. С другой стороны, и для китайцев это направление, выводящее в промышленные и хлебные районы Советского Союза, не может не казаться заманчивым. Но как бы то ни было, создание Среднеазиатского военного округа — это серьезное указание на то, что советско-китайский конфликт может принять форму крупного военного столкновения.

Среднеазиатский военный округ возглавил хороший знаток данного военного театра генерал армии Николай Григорьевич Лященко (1908). С 1929 по 1932 год он учился в Объединенной Среднеазиатской военной школе в Ташкенте. Еще будучи курсантом, в 1931 г. участвовал в Каракумском походе против басмачей. Потом служил в Сибири, был в Испании. Советско-германскую войну начал заместителем командира стрелкового полка, кончил командиром стрелковой дивизии. С 1957 по ноябрь 1963 года он был первым заместителем командующего Туркестанским военным округом. С декабря 1965 до осени 1969 года возглавлял Туркестанский военный округ. Он окончил Военную академию имени Фрунзе (1941) и Академию Генерального штаба (1948).

После выделения Среднеазиатского военного округа из состава Туркестанского военного округа последний стал охватывать территорию Туркменской и Узбекской союзных республик. Штаб его в г. Ташкенте. Возглавил его бывший первый заместитель генерала Лященко — генерал-лейтенант Степан Ефимович Белоножко.

# Зарубежная Жизнь

По случаю Тезоименитства Главы Российского Императорского Дома Его Императорского Высочества Великого Князя Владимира Кирилловича Российским Народно-Монархическим Движением, Союзом Императорской Конницы и Конной Артиллерии и Союзом бывших императорских Кадет в воскресенье, 2-го августа сего года, после Божественной Литургии в храме Св. Равноапостольного Великого Князя Владимира (Villa Ballester) был отслужен торжественный молебен о здравии и благоденствии Его Императорского Высочества и Его Агустейшей Семьи.

## ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА В САНТЬЯГО

С благословения Его Высокопреосвященства Архиепископа Леонтия, находящегося в данный момент в Чили, Дамский Комитет при Свято-Троицком храме в Сантьяго под председательством Е. А. Золотухиной организовал русскую церковно-приходскую школу.

Занятия проводятся по субботам. С 10 до 12 часов утра учительница Д. П. Терехова занимается с детьми говорящими по-русски. С 3½ до 5½ часов дня учительница Т. И. Антипова занимается с детьми по-русски не говорящими. Запись учеников производится Дамским Комитетом при Св.-Троицком храме.

## К ТРИДЦАТИЛЕТИЮ ТОЛСТОВСКОГО ФОНДА

«Оглядываясь назад не верится, что прошло тридцать лет с того дня, когда без денег, без имущества, даже без знания дела, создалась организация, которая со временем приобрела международное признание и известность. У организаторов Толстовского Фонда не было ничего, кроме убеждения и веры в необходимость создания организации по оказанию помощи русским за рубежом. И не легкая это была дорога за эти прошедшие 30 лет!

Работа в Америке началась в 1941 году, когда разразилась война между Советской Россией и Финляндией. Красноармейцы тысячами замерзали в лесах Финляндии и сдавались в плен. Маленькой стране не под силу было кормить 50.000 военнопленных, которые умирали от истощения. Постепенно их осталось лишь 36.000. Толстовский Фонд присоединился к Красному Кресту и послал красноармейцам продовольственных посылок на 35.000 долларов. В трогательных выражениях красноармейцы благодарили. Но «не единым хлебом жив человек». Они запросили Евангелия и нательные кресты. И Толстовский Фонд через Библийское Общество послал им 5.000 Евангелий и 5.000 нательных крестов».

Из статьи гр. А. Толстой в «Новом Русском Слове»

С этого началось.

Большинство людей уходя в свою личную жизнь, часто не замечают беды и несчастья царящие вокруг них вообще и среди соотечественников в частности. Большие исторические сдвиги, как война и революции дают толчок к выходу из повседневной обывательской жизни и открывают язвы, которые хочется вылечить. Хочется помочь страдающим. Став раз на эти рельсы и познакомившись с обстановкой, с неиссякающим потоком беды, первоначальное желание помочь превращается в необходимость помогать всем тем, кто страдает. А страдающих и мучающихся огромное количество, независимо от больших сдвигов. Тут и возникает дилемма у начавших акцию помощи. Ограничиться одним случаем и уйти в свою жизнь с приятным чувством исполненной задачи, закрывая глаза на другие беды и страдания, или пойти по дороге самоотверженного служения, напрягая свои силы до предела, стараясь, если не освободить от мук и страданий ввиду недостатка средств и возможностей, то хоть облегчить их.

Эту дорогу выбрал Толстовский Фонд во главе с А. Л. Толстой и Т. А. Шауфус. Постоянство, настойчивость, методичность, личная самопожертвенность, доходящая до героизма, требуются для проведения такой работы, для ее роста и эффективности.

За помощью умирающим пленным солдатам в Финляндии, последовала помощь беженцам в Европе и Азии. Не останавливаясь на полпути Толстовский Фонд начал разрешать новые и новые проблемы. Переселение десятков тысяч беженцев за океан, устройство их на местах, выдача денег на машины, на собственное дело, на достройку начатых домов, на содержание стариков; устройство стариков в частные семьи на пожизненное содержание, снабжение беженцев лекарствами, устройство пенсий, выхлопатывание всевозможных документов и т. д. — все это оказалось поприщем работы Толстовского Фонда.

Желая не только помочь и временно отклонить удары судьбы, в особенности старикам, Толстовский Фонд создал старческие дома в Чили, Бразилии, Западном Берлине и помог создать в Аргентине. Толстовский Фонд имеет в своем

АЛЕКСАНДР СОЛЖЕНИЦЫН — 106

Печатается без ведома и согласия автора.

## РАКОВЫЙ КОРПУС

Он шутиливо смотрел и болтал, дотягивая папиросу до доньшка, но думал совсем без шуток. Как говорил все тот же Коряков: молод — опыта нет, стар — сил нет. Но Гангарт сейчас была (как и он сам) в том вершинном возрасте, когда уже налицо колос опыта и еще прочен стебель сил. На его глазок она из девочки-ординатора стала таким схватчивым диагностом, что он верил ей не меньше, чем самой Донцовой. За такими диагностами хирург, даже скептик, идет как у Христа за пазухой. Только у женщины этот возраст еще короче, чем у мужчины.

— У тебя завтрак есть? — спрашивал он у Веры. — Ведь все равно не съешь, домой понесешь. Давай я съем!

И действительно, смех-смехом, появились бутерброды с сыром, и он стал есть, угощая:

— Да вы тоже берите!.. Так вот был я вчера на суде. Надо было вам придти, поучительно! В здании школы. Собралось человек четыреста, ведь интересно!.. Обстоятельства такие: была операция ребенку по поводу непроходимости кишек, заворот. Сделано. Несколько дней ребенок жил, уже играл! — установлено. И вдруг — снова частичная непроходимость и смерть. Восемь месяцев этого несчастного хирурга трепали следствием — как он там эти месяцы оперировал? Теперь на суд приезжают из горздрава, приезжает главный хирург города, общественный обвинитель — из мединститута, слышите? И фугует: преступно-халатное отношение! Тянут в свидетели родителей — тоже нашли свидетелей! — какое-то дело одеяло было перекошено, всякую глупость! А масса, граждане наши, сидят глазами: вот гады врачи! И среди публики — врачи, и понимаем всю глупость, и видим это затягивание неотвратимое: ведь это нас самих затягивают, сегодня ты, а завтра я! и молчим. И если б я не только что из Москвы — наверное, тоже бы промолчал. Но после свежих двух московских месяцев как-то другие масштабы, свои и местные, чугунные перегородки оказываются подгнившими, деревянными. И я — полез выступать.

— Там можно выступать?

— Ну да, вроде прений. Я говорю: как вам не стыдно устраивать весь этот



## СНЕЖНЫЙ БАЛ

О. Р. Ю. Р.

В субботу 8-го августа 1970 г. в 22 часа в  
У. С. О. (Yacht Club Olivos), Alberdi 415, Olivos  
(Altura Libertador 2600)

ПРЕКРАСНЫЙ ЗАЛ с отоплением

ЗИМНИЕ ДЕКОРАЦИИ

ВЕЛИКОЛЕПНЫЙ ОРКЕСТР для всех возрастов

КОРОТКАЯ, НО ЭФФЕКТНАЯ ПРОГРАММА  
в исполнении РТДД и виртуоза скрипача

БОГАТАЯ ЛОТЕРЕЯ

ОБИЛЬНЫЙ ДЕШЕВЫЙ БУФЕТ

ПРИЯТНАЯ НЕОЖИДАННОСТЬ И

С НЕГ! С НЕГ! С НЕГ!

Приходите на русский снежный бал и приведите своих друзей, русских и иностранцев.

Темные костюмы для кавалеров и вечерние туалеты для дам ОБЯЗАТЕЛЬНЫ.

Из дам в белых туалетах будет выбрана «СНЕЖНАЯ КОРОЛЕВА».

Вход — 600 песо. Столики на 4-6 чел. — 1000 песо, на 8-10 чел. 2000 песо.

Билеты и столики нужно заказывать по телефонам: от 19 до 22 час. 32-0473 — А. В. Баумгартен, 797-1180 — И. Н. Шмитов, 797-4580 — Г. Л. Лукин и от 10 до 19 час. 44-2061 и 44-6353 — А. В. Баумгартен или И. Н. Шмитов.

распоряжении десятки кроватей в старческих домах во Франции, Германии, в доме душевно больных в Аргентине, и наконец создал, как венец своей деятельности Дом для больных и престарелых «Норсинг Хом» с церковью, больницей и библиотекой в штате Нью Йорк.

Легко перечислить все эти мероприятия, но нужно себе представить сколько положено сил и здоровья на осуществление этих задач. Имя Толстовского Фонда стало известным в мировых организациях. Работу Фонда оценили правительства великих держав. Перед когда-то неизвестными инициаторами Фонда открываются двери королей и президентов, не говоря о различных министерствах и учреждениях Объединенных Наций.

А. Л. Толстая и Т. А. Шауфус, помимо своего желания, благодаря неутомимой работе и огромному престижу, сегодня являются как бы дипломатическим корпусом российского зарубежья для иностранцев и возглавителями учреждения, которое дает конкретный приют и помощь и защиту русскому человеку за границей. Но Толстовский Фонд, следуя традициям российского государства, не останавливается на помощи только русским, а помогает всем «братьям в беде», всем пострадавшим и гонимым, то есть полякам, венграм, румынам, югославам, болгарам и другим.

Не трудно себе представить, что Толстовский Фонд не имеет таких огромных личных средств, чтобы финансировать гигантскую работу, волею судеб, возложенную на его плечи. Не трудно подчас достать деньги на хорошую коммерческую сделку, дающую прибыль. Но на дело, никакой прибыли не дающее, да еще такое, куда сам капитал уходит безвозвратно, достать деньги крайне тяжело в наш материалистический век. Нужна сила убеждения, такт, нужно суметь убедить, суметь заинтересовать, суметь затронуть самые нежные струны души, чтобы эти деньги получить. И Толстовский Фонд их получает: от частных лиц, от международных организаций помощи беженцам, от Союза церквей. Но все эти люди и организации, главным образом, дают свои пожертвования на определенные мероприятия крупного размера. На мелкую повседневную помощь, на экстренную помощь на хронических больных денег очень мало и постоянно не хватает. Поэтому Толстовский Фонд к своему величайшему прискорбию не может удовлетворить всех просителей, приходящих за помощью.

Признавая огромные заслуги Фонда и преклоняясь перед его деятельностью, нам бы следовало объединить свои силы и группируясь вокруг Фонда, создать базу для расширения его деятельности и оказания еще более широкой помощи русским людям.

Лев Степанов

спектакль? (Так и крошу! Меня одергивают: «лишим слова!»). Вы уверены, что судебную ошибку не так же легко сделать, как медицинскую?! Весь этот случай есть предмет разбирательства научного, а никак не судебного! Надо было собрать только врачей — на квалифицированный научный разбор. Мы, хирурги, каждый вторник и каждую пятницу идем на риск, на минное поле идем! И наша работа вся основана на доверии, мать должна доверять нам ребенка, а не выступать свидетелем в суде!

Лев Леонидович и сейчас разволновался, в горле его дрогнуло. Он забыл недоеденный бутерброд и, рвя полупустую пачку, вытянул папиросу и закурил: — И это еще — русский хирург! А если бы ведь немец, или, вот, скажем, жьбнд, — протянул он мягко и долго «ж», выставя губы, — так повесить, чего ждать?.. Аплодировали мне! Но как же можно молчать? Если уж петлю затягивают — так надо рвать, чего ждать?

Вера потрясенно качала и качала головой вслед рассказу. Глаза ее становились умно-напряженными, понимающими, за что и любил ей Лев Леонидович все рассказывать. А Людмила Афанасьевна недоуменно слушала и тряхнула большой головой с пепелистыми стриженными волосами:

— А я не согласна! А как с нами, врачами, можно разговаривать иначе? Там салфетки в живот зашили, забыли! Там влили физиологический раствор вместо новокаина! Там гипсом ногу омертвили! Там в дозе ошиблись в десять раз! Инфузионную кровь переливаем! Ожоги делаем! Как с нами разговаривать? Нас за волосы надо таскать, как детей!

— Да вы меня убиваете, Людмила Афанасьевна! — пятерню большую, как защищаясь, поднял к голове Лев Леонидович. — Да как можете так говорить — в ы! Да здесь вопрос, выходящий даже за медицину! Здесь — борьба за характер всего общества!

— Надо вот что! Надо вот что! — мирила их Гангарт, улавливая руки обонх от размахиваний. — Надо, конечно, повысить ответственность врачей, но через то, что снизить им норму — в два раза! в три раза! девять больных в час на амбулаторном приеме — это разве в голове помещается? Дать возможность спокойно разговаривать с больными, спокойно думать. Если операции — так одному хирургу в день — одна, не три!

Но еще и еще Людмила Афанасьевна и Лев Леонидович выкрикнули друг другу, не соглашаясь. Все же Вера их успокоила и спросила:

— Чем же кончилось?

Лев Леонидович разощурился, улыбнулся:

(Продолжение следует)

## Третий Съезд Писателей РСФСР

В конце марта с. г. состоялся III съезд писателей РСФСР в Москве. Все выступления стояли под лозунгом «верность ленинскому знамени».

Леонид Соболев в своем вступительном слове говорил, что «партийность литературы — это рыцарская верность знамени, рыцарская верность своему долгу: «знамя наше — ленинское, долг наш — революция». Он упоминал также об обострении «идеологической войны» и о попытках «международного империализма» «загнать в колонии только что вырвавшиеся из них народы бомбами, ядом, напалмом». По его словам, советские писатели, как наследники Ленина, не могут спокойно наблюдать за этим оживлением фашизма. Соболев советовал писателям пользоваться публицистикой как «быстрым и верным оружием» и называл «одной из забот нового правления» «дальнейшее привлечение писателей к оперативной журнальной и газетной работе». Соболев призывал писателей к лучшей работе над языком и композицией, потому что пренебрежение ими приводит к тому, что некоторые книги «вызывают справедливые упреки», хотя заключенные в них идеи могли бы стать «оружием в идеологической борьбе». В связи с формированием юного сознания и с темой «воинского долга юноши перед родиной и революцией» Соболев осудил так называемую «окопную правду» в сочинениях о войне, где, по его словам, «были утеряны истинные пропорции и масштабы, где и трагедия, и славный подвиг Великой отечественной войны изображались

† В воскресенье, 16-го сего августа, в 40-й день кончины  
**ЛЮБОВЬ НИКОЛАЕВНЫ СЕРИКОВОЙ**  
в Кафедральном Соборе Воскресения Христова (Núñez 3541) после Божественной Литургии будет отслужена П А Н И Х И Д А,  
о чем сообщает муж, сын и невестка.

искаженно и приземленно, порой безумно-натуралистически». «Неразработанными темами» Соболев назвал темы «людей социалистического труда», «проникновение науки в цех», «изобретательство и рационализацию» как «укоренившуюся систему социалистического производства, т. е. «новый тип» советского рабочего и инженера, «труженика земли», «советского земледельца», «колхозной и совхозной молодежи». Соболев заключил свое вступительное слово призывом «действовать решительнее, чем вчера», утверждая, что «единственным критерием для решения вопросов литературной практики «будет главнейшее соображение: в какой степени то или иное действие правления оказалось нужным, полезным общенародному, общепролетарскому делу — строительству коммунизма, подвигу, который завещал нам Ленин»\*).

Михаил Алексеев развил эти идеи, подробно говоря о темах «Ленин», «Революция», «Рабочий», «Крестьянство» и, главным образом, «Великая отечественная война» в советской прозе. Показательно, что Алексееву, как и другим докладчикам, служила масштабом для сравнений в области прозы так называемая «советская классика», представленная известными столпами социалистического реализма, как М. Горький, М. Шолохов, Н. Погодин, Л. Леонов, А. Толстой, Б. Полевой, Л. Соболев, В. Кожевников, В. Закруткин и др. Характерно для тен-

денции доклада и то, что Алексеев принципиально защищал образ «положительного героя» как существо сугубо земное «против тех писателей, которым мешает более чем сомнительная теория антигероя». Положительный герой, по Алексееву, «может быть красивым и дурным внешне», может иметь «свои слабости, свои странности даже», но у него «главная черта» — он «боец за наши общие с ним идеалы».

Василий Федоров в докладе о поэзии хвалил «старую гвардию» советских поэтов, называя между прочим Н. Тихонова, М. Исаковского, А. Суркова, А. Прокофьева, В. Казина, С. Щипачева, и утверждал, что нет конфликтов между интересами разных поколений поэтов. Докладчику служили примером успехи даже такого поэта, как Александр Твардовский, творчество которого оказало влияние на многих поэтов. Для Федорова тема Отечественной войны или армии, тема воспитания советского воина — «первейшая обязанность поэтов» и «тема России — коренная тема» русской поэзии.

Агния Барто в своем докладе о детской литературе говорила подробно между прочим о теме войны и доказывала важность ее тем, что «чувство Родины, готовность любить и защищать Отчизну так же беззаветны, как любовь к матери».

Сергей Михалков в связи с темой «идеологической борьбы» критиковал

## НАША СТРАНА

Орган монархической мысли.

Издатель - Редактор  
Т. В. ДУБРОВСКАЯ

Со - Редактор  
Н. Л. КАЗАНЦЕВ

Постоянные сотрудники:

И. Андрушкевич, Олег Бартнев,  
В. Ф. Вальдемарс, С. Л. Войцеховский,  
Б. К. Ганусовский, А. Горбунов,  
Людмила Келер, Николай Кремнев,  
А. Ламберт, А. Макриди,  
Алексей Ростов, Б. Ряснянский,  
М. М. Спасовский, Ю. Слэзкин,  
Е. Г. Фест.

тех писателей, которые публикуются за границей, дают материалы для антисоветских выступлений, и тех, для которых характерно «удивительное сочетание полного отсутствия политической брезгливости с желанием числиться в рядах Союза советских писателей» («Литературная газета», 14). По его мнению, «борьба за идейную чистоту нашей литературы, против любых уклонов, против левачества и нигилизма составляет нашу высокую обязанность». Соблюдение партийности и народности литературы упоминается и в письме съезда к ЦК КПСС. Кроме того, там говорится об «идейно-творческом воспитании молодых писателей и утверждается, что «долг каждого советского литератора — занимать наступательную позицию в современной международной битве идей».

На пост первого секретаря правления Союза писателей РСФСР, который занимал Леонид Соболев, был избран Сергей Михалков. Любопытно, что А. Твардовский при выборах правления не потерял там своего места. ●

\*). Кто же такой Соболев? В своей книге «Россия без прикрас и умолчаний» недавний перебежчик Л. Владимиров, называя Соболева «мрачным символом в советской литературе», пишет о нем и о возникновении Союза Писателей СССР следующее:

«Соболев начал с довольно талантливой книги «Капитальный ремонт». Но на этом, больше тридцати лет назад, дело и кончилось. Последующие книги Соболева — «Морская душа», «Зеленый луг» и другие — вымучены и бездарны. Его стали было забывать в стране, как вдруг Хрущев по чьей-то рекомендации сделал Соболева главой вновь организованного русского Союза писателей. Что же случилось?»

После 1956 года многие писатели попытались говорить правду. Вышел роман Владимира Дудинцева «Не хлебом единым». С отличными военными повестями выступил Георгий Бакланов. Появились новые произведения долго молчавшего прекрасного писателя Виктора

Некрасова — «Вторая ночь», «Кира Георгиевна», «По обе стороны океана». Александр Яшин написал «Рычаги» и «Вологодскую свадьбу». На весь мир прогремело имя Александра Солженицына, а Борис Пастернак издал за рубежом «Доктора Живаго». В атаку на режим бросилась большая группа поэтов всех поколений. А руководители Союза Писателей СССР Константин Федин и Константин Симонов ограничивались довольно мягкой критикой «бунтарей» и не умели либо не хотели искоренять крамолу.

Вот тут-то кучка верноподанных бездарностей — Николай Грибачев, Всеволод Кочетов, Анатолий Софронов, Сергей Баруздин, Михаил Алексеев и еще несколько таких же, — обеспокоенная, как бы им в один прекрасный день не оказаться за пределами литературы, не лишиться доходов, почестей и командных постов, кинулась к Хрущеву и встретила, как говорится, полное понимание. Было решено организовать Союз Писателей РСФСР — под тем предлогом, что есть же такие союзы в других республиках, на Украине, скажем, или в Казахстане.

Понятное дело, всем, включая Хрущеву, была ясна ненужность еще одной

бюрократической писательской организации в той же Москве — нелепо руководить из Москвы отдельно великорусскими и отдельно всеми вместе писателями. Однако новый Союз был создан в короткий срок, получил прекрасное здание на берегу Москва-реки и немало денег «на обустройство». Ему были официально переданы некоторые литературные журналы — «Октябрь», «Москва», «Нева», «Звезда», «Дон», «Сибирские огни» и другие. Секрет в том, что новорожденный Союз, по мысли его организаторов, должен был стать цитаделью писателей-конформистов, твердо стоящих на позициях социалистического реализма и борющихся против всякого живого и правдивого слова. Буквально на второй день после того, как было объявлено о создании Союза писателей РСФСР, по Москве пошла гулять шутка, что антимир, до того существовавший лишь в гипотезах физиков, объявился реально в виде союза антиписателей.

Итак, организовать «антисоюз» оказалось довольно легко — труднее было подобрать нужного руководителя. Сами инициаторы, названные мною двумя абзацами выше, прекрасно понимали: их имена настолько однозвучны и ненавистны всем порядочным людям, что любое из

них повисло оно во главе Союза, сразу скомпрометирует всю идею, и ни один популярный писатель к такому Союзу не примкнет. А им дозарезу нужна была пара-другая хороших, любимых читателями имен — это они тоже чувствовали. Тогда и решили найти «нейтрального», вроде бы порядочного человека, чтобы под прикрытием его имени выступать против всего талантливого и честного, протаскивать в журналы и издательства свою убогую «антилитературу». Таким человеком как раз и оказался Леонид Соболев. Создатели Союза — Грибачев, Софронов, Кочетов и компания — убедили Хрущева сделать беспримечную вещь — назначить главой писательского Союза беспартийного человека. Они внушили «хозяину», что это — лучше, пусть и не вступает в партию, по видимости это нейтрально, а на самом деле не беспокойтесь, он — и а ш! Недалеккий Хрущев скоро проговорился об этом: на печальном известном приеме писателей и художников в 1963 году, чуть подвыпив, он сказал, что «беспартийный Соболев ему ближе, чем коммунистка Алигер» (поэтесса в то время критиковалась за какие-то грехи в ее поэмах).

Беспартийный Соболев и впрямь оказался «ближе» к властям. До того не делавший особых гадостей он, по видимому, был польщен вниманием и постарался «оправдать доверие». Этот громоздкий старик с зычным боцманским голосом (когда-то служил во флоте) стал сегодня не только посмешищем, но и угрозой для многих писателей.

**В русской семье сдается с 1-го августа меблированная комната с террасой, текущей водой, газовым отоплением, с пансионном, полупансионном или без пансиона. Вкусный и полезный стол. Для пожилых, по желанию, комната в партере с удобствами. Район Florida-Olivos. Тел. 740-3279.**

**Доктор**  
**ДИМИТРИЙ ПОЛЯКОВ**  
по внутренним болезням.  
Прием по вторникам, четвергам и субботам от 17.30 до 20 часов.  
Pueyrredón 443 Villa Ballester

**ЗУБНОЙ ВРАЧ**  
Doctora  
**А. В. НИКИТИНА-ЧУЧУВАДЗЕ**  
Endodoncia — лечение корней зубов, технические работы, рентгеновские снимки, бор-машина ultra-sonico.  
Прием по предварительной записи. Понед., вторник, четверг и пятница от 15 до 20 час.  
Т. Е. 88-0431. PANAMA 914, p. 5, A Один квартал от подземной жел. дор. Angel Gallardo по улице Corrientes

Вышла из печати и поступила в продажу книга  
**СЕРГЕЯ ШПАКОВСКОГО**  
**"ЖЕНЩИНА-ВОИН"**  
Эта книга содержит ряд очерков о героинях женщинах всех эпох и народов.  
Цена: 6 американских долларов; в Аргентине — 1200 песо с пересылкой.  
Заказы адресовать:  
**TATIANA K. DE DUBROWSKY**  
Monroe 4219, Dep. 10 — Buenos Aires (30) — Argentina

В воскресенье, 23-го августа 1970 года, состоится в зале на ул. Brasil 315 при соборе Св. Троицы  
**ЛИТЕРАТУРНЫЙ ВЕЧЕР "ГРАНИ"**  
**УСТРАИВАЕТСЯ ГРУППОЙ ДРУЗЕЙ ЖУРНАЛА "ГРАНИ"**  
Начало в 17 часов.

**ОРТОПЕДИЧЕСКИЙ МАГАЗИН**  
**ORTOPEDIA ALEMANA**  
Протезы, мужская и женская ортопедическая обувь, корсеты, резиновые бинты и т. д. из лучшего заграничного и местного материала. Исполнение заказов быстро и точно. Говорят по-русски. Предъявителям этого объявления и русским инвалидам особая скидка.  
**CALLE LIBERTAD 845 — CAPITAL — Т. Е. 44 - 3213**

## Розыски

Инженера Романа Оздоровского разыскивает сестра Надежда. Знающих о нем прошу сообщить:

**BORIS DWINIANIN**  
Eligio Ayala 2176, Asunción, Paraguay

**ЗУБНОЙ ВРАЧ**  
**Dra. PISAREDICH de HORNBAIN**  
Docenta de Facultad de Odontología  
**ДОКТОР МЕДИЦИНЫ**  
(говорит по-русски)  
Специальное лечение корней зубов.  
Бор-машина Ultrasónico.  
Искусственные зубы.  
Рентгеновские снимки.  
Прием ежедневно от 14 до 20 час.  
Corrientes 2885, P. 2, Pto 22, Capital  
Т. Е. 88 - 3605